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Modele odpowiedzi do arkusza Probnej Matury z OPERONEM

Historia

Poziom podstawowy

Listopad 2009

W kluczu sg prezentowane przykiadowe prawidtowe odpowiedzi. Nalezy rowniez uznac¢ odpowie-
dzi ucznia, jesli s inaczej sformutowane, ale ich sens jest synonimiczny wobec schematu, oraz in-
ne odpowiedzi, nieprzewidziane w kluczu, ale poprawne.

Zasady przyznawania Punkty
Zadanie Oczekiwane odpowiedzi punktow 72 zadanie
1. a) Egipt, b) Indie, ¢) Mezopotamia Po 1 pkt za prawidio- 3
we przyporzadkowa-
nie podpisu kazdemu
Z zabytkow
2. a) geronci i krélowie, b) 28, ¢) Wyrocznia w Delfach | a) 1 pkt, b) 1 pkt, 3
byta jednym z osrodkéw w miejscu kultu Apollina. c) 1 pkt
Kaptanka (wieszczka) udzielata przybywajacym tu
pielgrzymom rad we wszelkich sprawach.
3. a) Podczas uroczystosci religijnych Grecy sktadali a) 1 pkt za poprawne 3
bogom ofiary ze zwierzat, b) aktorzy, widzowie podkreslenie,
b) po 1 pkt za kazdy
Z elementow
4, a) Perykles byt atenskim politykiem (mezem stanu), | a) 1 pkt, b) 1 pkt 2
mowca, strategiem, b) Na polecenie Peryklesa zbu-
dowano w Atenach wiele pieknych gmachow uzyt-
ku publicznego.
5. a) heloci - 76,9%, periojkowie - 20,5%, spartiaci a) Po 1 pkt za poda- 6
- 2,6%, b) Heloci byli niewolnymi chtopami, po- nie poprawnego od-
tomkami podbitych przez Doréw mieszkancow La- | setka kazdej z grup
konii i Mesenii; przypisani do ziemi spartiatow, (maks. 3 pkt),
uprawiali ja, ptacac danine w naturze, ¢) Tak wielka | b) 1 pkt za tresci wy-
dysproporcja miedzy obywatelami (spartiatami), roznionei 1 pkt za
a ludnoscia zniewolona (helotami) powodowata, ze | uzupeinienie, ¢) 1 pkt
Sparta byta caty czas zagrozona wybuchem po-
wstania helotow. Dlatego tez funkcjonowanie pan-
stwa podporzadkowane byto w znacznej mierze za-
Zegnywaniu buntow.
6. a) falsz, b) fatsz, c) fatsz, d) prawda, e) prawda Po 1 pkt za kazde po- 5
prawne okreslenie
7. elA, dB Po 1 pk za poprawnie 2
wpisana litere
8. al), o Po 1 pkt za poprawne 2
podkreslenie
9. a) Bolestaw Chrabry, b) Kazimierz 0dnowiciel, Po 1 pkt za kazdy po- 5

c) Wiadysiaw Ltokietek, d) Kazimierz Jagiellonczyk,
e) Aleksander Jagiellonczyk

prawny wpis
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Zasady przyznawania Punkty
Zadanie Oczekiwane odpowiedzi punktow 7a zadanle
10. a) prawo skiadu - przywilej handlowy nakazujacy a) 1 pkt, b) 1 pkt, 3
Kupcom przejezdzajacym przez miasto wystawianie | c) 1 pkt
W nim towarow na sprzedaz, b) manufaktura - za-
ktad produkcyjny, w ktorym stosowano podziat pra-
cy przy recznej produkcji, ¢) zupa - Krolewskie
przedsiebiorstwo wydobywcze (gornicze).
11. a) styl barokowy, b) styl romanski, ¢) styl renesan- Po 1 pkt za kazdy po- 4
sowy, d) styl gotycki prawny podpis
12. a) Wtadystaw Jagietto, b) 1430 r., Jedinia (nalezy a) 1 pkt, b) 1 pkt 4
uznac tez: 1433 r., Krakow, lub przywilej jedinensko- | za rok i 1 pkt za migj-
-krakowski 1430-1433), c) Wtadca zobowigzywat sce, d) 1 pkt za petng
sie nie wiezic szlachcica bez wyroku sadowego oraz | odpowiedz
gwarantowat nietykalnos¢ majatku szlacheckiego.
13. a) kosciot halowy, b) bazylika; Uzasadnienie Po 1 pkt za prawidto- 4
klasyfikacji: oba koscioty sa wielonawowe, lecz ten | we okreslenie typu
ukazany na ryc. b) ma nawe srodkowa wyzszg i wy- | kazdej z budowli,
raznie szerszg od naw bocznych, co jest podstawo- | 1 pkt za podanie jed-
wag cecha bazyliki. Innym elementem wskazujacym | nego argumentu
na to, ze na ryc. b) ukazano bazylike, jest fakt, ze okreslajgcego bazyli-
ma ona bezposrednie oswietlenie nawy gtownej ke lub kosciot halowy,
i oddzielne zadaszenia naw bocznych. W kosciotach | 1 pkt za argumenty
halowych nawa gtdowna ma zwykle wysokosc i sze- | dodatkowe
rokosc zblizong do naw bocznych. Oswietlenie na-
wy giownej w kosciotach halowych jest posrednie
(przez okna naw bocznych), a zadaszenie wspolne
Z hawami bocznymi.
14. a) merkantylizm (kolbertyzm), b) powstrzymanie a) 1 pkt, b) 1 pkt, 4
naptywu obcych towardw do Francji, sprowacdzanie | c) 1 pkt za ocene
Z kolonii surowcow, zwiekszenie sprzedazy wtasnych | wpiywu, 1 pkt za
towarow za granice, c) Polityka Colberta wyraznie argumentacje
poprawita bilans finansowy Francji i jej sytuacje go-
spodarcza.
15. a) Rzeczpospolita po Il rozbiorze w 1793 r., b) Ksie- | Po 1 pkt za kazclg 4
stwo Warszawskie w 1807 r., c) Rzeczpospolita prawidiowo zidentyfi-
po | rozbiorze w 1772 r., d) Krélestwo Polskie kowang mape
w 1815 .
16. Francja - Nowa Funlandia, Anglia - Wirginia, Hisz- Po 1 pkt za poprawne 5
pania - Peru, Meksyk, Floryda, Portugalia — Brazy- przyporzadkowanie
lia, wyspy Moluki, Gwinea, Cejlon, Holandia - Kraj posiadiosci poszcze-
Przyladkowy, wyspa Manhattan, Jawa, Surinam golnym panstwom
17. a) zelazo, miedz, sol, srebro, otéw, b) wzrost zapo- | a) 2 pkt za piec¢ su- 6

trzebowania na zboze w Europie Zachodniej, niski
koszt produkcji zboza w Polsce ze wzgledu na bez-
ptatna site robocza (panszczyzna), duze areaty ziem
uprawnych (produkcja ekstensywna), ¢) konflikty
zbrojne prowadzone przez Polske w XVII w., straty
wsrod ludnosci chtopskiej (w tym zbiegostwao), spa-
dek zapotrzebowania na polskie zboze (wzrost pro-
dukcji w Europie Zachodniej dzieki zastosowaniu in-
tensywnych metod uprawy), d) Opinia, ze Polska
byta spichlerzem Europy jest uzasadniona w bardzo
ograniczonym zakresie. Zboza sprzedawanego

clo Europy Zachodniej byto zbyt mato, aby mogto
ono spetnia¢ kluczow3q role w wyzywieniu tej czesci

rowcow lub 1 pkt
Za trzy badz cztery
surowce, b) 1 pkt,
c) 1 pkt, d) 1 pkt
za sformutowanie
opinii i 1 pkt za uza-
sadnienie
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Zadanie

Oczekiwane odpowiedzi

Zasady przyznawania
punktow

Punkty
za zadanie

kontynentu. Polskie zboze mogto jedynie uzupet-
niac¢ braki w kryzysowych momentach.

18.

Przyczyny powstania listopadowego: tamanie kon-
stytucji z 1815 r. przez cara, ks. Konstantego i rzad
Krolestwa, ucisk ekonomiczny, niespetnienie obiet-
nicy o pofaczeniu z ziemiami zaboru rosyjskiego,
represje, przygotowanie cara do uzycia armii Kroéle-
stwa Polskiego przeciw rewolucjom we Francji

i w Belgii; skutki: ograniczenie autonomii Krole-
stwa Polskiego, wzmozony ucisk narodu polskiego
we wszystkich zaborach, zsytki powstancow na Sy-
bir, emigracja powstancow do Europy Zachodniegj
(Wielka Emigracja), przekreslenie mozliwosci inter-
wencji rosyjskiej w Belgii i Francji.

Przyczyny powstania styczniowego: ostabienie Ro-
sji w wyniku wojny krymskiej, wptyw idei niepodie-
gtosciowej z Europy Zachodniej (zjednoczenie
Wtoch), dziatalnosc tajnych niepodlegiosciowych
ugrupowan, uliczne i koscielne manifestacje patrio-
tyczne, na ktore wiadze odpowiacdaty terrorem,
zsyiki manifestantow, polityka ugody z Rosja w za-
mian za ustepstwa autonomiczne reprezentowana
przez A. Wielopolskiego, branka (pobér mtodziezy
do wojska);

skutki: likwidacja autonomii Krolestwa Polskiego,
ostry kurs rusyfikacyjny, zsyiki, rekwizycje majat-
kéw powstancow, sympatia i pomoc narodow eu-
ropejskich, uwtaszczenie chtopow na warunkach
korzystniejszych niz w pozostatych zaborach, trwa-
ty slad w literaturze i sztuce polskiej.

Po 1 pkt za kazda po-
prawnie wypetniong
rubryke (po dwie
przyczyny/skutki

w kazdej rubryce)

19.

a) Rembrandt van Rijn, Lekcja anatomii doktora Tul-
pa, b) Gustave Courbet, Kamieniarze, c) Paul Gau-
guin, Tahitanki, d) Jacek Malczewski, Zatruta stud-
nia

Po 1 pkt za kazde
w petni opisane dzie-
io

20.

a) konkwista, b) karawela, c) faktorie, d) redukcje

Po 1 pkt za kazde po-
prawnie wpisane poje-
cie

21.

a) Indianie; byto to spowodowane wymieraniem ich
na skutek wojen z biatymi osadnikami, chorobami
przywleczonymi z Europy oraz zamykaniem ich

w rezerwatach przez biatych — nie mieli tam wy-
starczajacych srodkow do zycia, b) Czarni; byto to
spowodowane sprowadzaniem wielkiej liczby czar-
nych niewolnikow z Afryki na plantacje w potudnio-
wej czesci USA, c) Zmniejszenie przyrostu liczby
czarnej ludnosci USA spowodowane byto zniesie-
niem niewolnictwa (wojna secesyjna), a tym sa-
mym zaprzestaniem sprowadzania niewolnikow

Z Afryki. Od tego czasu ludnosci czarnej przybywato
jedynie na skutek normalnego przyrostu naturalne-
go i niewielkiej (wowczas) imigracji.

a) 1 pkt za podanie
wiasciwej grupy

i 1 pkt za podanie
przyczyn; b) 1 pkt
Za podanie grupy

i 1 pkt za podanie
przyczyn; c) 1 pkt
Za wyjasnienie przy-
czyn

22.

Narodowej Demokracji (endecji), Roman Dmowski

Po 1 pkt za kazde
uzupeinienie
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Zasady przyznawania Punkty
Zadanie Oczekiwane odpowiedzi punktow 7a zadanle
23. a) poleskie, wotynskie, stanistawowskie, b) ukrain- a) 1 pkt za podanie 4
skiego (lub ukrainskiego i biatoruskiego), ¢) Wysoki | wiasciwych woje-
odsetek mnigjszosci narodowych w Polsce miat wodztw, b) 1 pkt,
wplyw m.in. na polityke wewnetrzng i zagraniczng, | ¢) 1 pkt za ocene
powodowat pewng niestabilnosc polityczng i spo- i 1 pkt za argumenta-
feczng. W polityce wewnetrznej polskie wiadze cje
praktycznie dazyty do spolonizowania mniejszosci
(asymilacji), co prowadzito do wzrostu napiec,
a niekiedy nawet starc¢ zbrojnych (Ukraincy).
W miastach, w ktorych zamieszkali 2ydzi, dochodzi-
fo niekiedy do manifestacji i zajs¢ antyzydowskich
organizowanych gtownie przez sympatykow ende-
cji. W stosunkach miedzynarodowych mniejszosci
stawaly sie niekiedy przyczyng napiecia (np. sto-
sunki polsko-litewskie, mniejszos¢ niemiecka byta
argumentem dla roszczeniowej polityki Hitlera wo-
bec Polski).
24, a) prawda, b) prawda, c) prawda Po 1 pkt za kazdy 3
poprawny wpis
25. alB b A Po 1 pkt za popraw- 2
nie wpisana litere
26. a) Jozef Stalin, Franklin Delano Roosevelt, Winston | a) Po 1 pkt za petne 4
Churchill, b) Rysunek jest satyrg na niezdecydowa- | opisanie kazdej po-
nie przywodcow panstw zachodnich do otwarcia staci, b) 1 pkt
drugiego frontu (na zachodzie). Stalin popedza Za przedstawienie
swoich sojusznikéw, by wyruszyli z armiami na kon- | wymowy rysunku
tynent europejski.
27. a) 1902, b) 1905, c) 1913 1 pkt za poprawnie 3

wpisang date




